

# 以展为“媒” “益”路同行 “益博会”:推动义乌青年组织蓬勃发展

全媒体记者 余依萍 文/图

城市,是青年人口最集中、发展最活跃的区域。作为全国青年发展型城市建设试点,义乌虽然青年数量庞大,但青年社会组织有效覆盖面不够,工作力量薄弱。如何解决青年职业分布多元与青年社会组织类型单一之间的现实矛盾?

近年来,共青团义乌市委以工作项目化为突破口,坚持以项目高效运转带动青年社会组织蓬勃发展,创新打造“义乌市青年组织公益博览会”(以下简称“益博会”)这一集“设计孵化、资源对接、规范管理”为一体的青年组织综合服务平台,推动全市团属青年社会组织从28个激增至785个,通过“益博会”现场达成合作意向的青年组织项目87个,涉及金额1075万元,实现了青年组织和项目“从无到有、从无序发展到规范管理”的跨越式蝶变。

近日,记者走进义乌多个青年社会组织,感受那些“对青年更友好,让青年更有力”的生动画面。

## 建章立制 项目变多元

联系爱心企业、对接公益组织、整理需求清单……这几日,爱心公社的志愿者们格外忙碌。“党团关爱在身边”主题活动,我们已经持续开展了4年,在社会各界关心支持下,累计为留守儿童、外来建设者子女送去“爱心书包”1000余套。“爱心公社负责人方建民说,得益于“益博会”这个平台载体,越来越多的青年加入志愿服务团队,今年的“党团关爱在身边”活动相关物资也已经在紧锣密鼓地准备中。

“义乌商品经济发达,每年全市举办的专业类展会非常多,我们就想,可不可以给青年社会组织项目也办一个展会?把这些项目像商品一样展示出来,帮助他们‘招商引资’。”谈及举办“益博会”的初衷,团市委相关负责人说道。

借鉴展会模式,从2021年开始组织运行的“益博会”蹚出了一条新路子。

据悉,为吸引更多青年社会组织参与,由团市委牵头组建“益博会”项目研发小组,邀请专家学者、党政干部、基层团干等担任小组成员。根据既



青春公益活动

有青年组织的专业特长、人员架构、服务群体和区域等现实情况发掘、孵化项目,寻找需求、设计项目、团队执行、整理复盘四个维度出发为有需求的青年社会组织提供“一站式”服务方案,帮助青年组织实现项目“从无到有”的转变。

针对既有项目,进行标准化设计,建立动态项目库,快速实现项目,资源双下沉;针对青年组织的个性化需求,推出“一对一”定制项目,指定1至2名研发小组成员提供精准服务;针对“一对多”跨组织合作项目,特别是需要党政机关合作、专业技能支撑的项目,坚持党建带团建,通过多方协调解决项目落地难题。

截至目前,在研发小组助力下,已产生公益项目619个,“家校社”项目便是其中典型。该项目主要组织青年志愿者为村社儿童提供“家门口的校外教育”,从构建项目组织形态到落实项目实体阵地,从组建项目人员队伍到设计项目管理规则、课程体系,研发小组的两名骨干成员全程参与其中,为项目落地保驾护航。“‘家校社’项目是一个既有新意又有心意的好项目,其涵盖的‘身体素质提升计划’‘国风潮体验’等课程版块很受孩子们欢迎。”“家校社”项目实施方——廿三里

街道陶店村党支部书记何维华点赞说道。据介绍,此项目已在义乌23个村社得到复制和推广。

## 系统培育 管理更精细

找到青年组织项目“从无到有”的“破题之钥”,接下来,必须获得组织发展和项目运行“从有到优”的“通关密码”,让青年组织规范发展、有序壮大。

为此,团市委探索成立“益博会”管理小组,建立项目年审制度,明确“三色”管理法则。“绿色”准入、“蓝色”培育、“红色”摘牌),以项目考核强化青年组织建设管理。

“绿色”准入即对“益博会”参展项目的执行团队建设、项目服务时间、社会效果等进行考核,提出“服务时间满2年、执行团队稳定、活动频次高、具有较强社会价值且无不良评价”的必要条件,督促有条件的青年组织不断加强组织运行架构建设,加强项目专业化打造,持续提升组织运营实效。“蓝色”培育即建立项目培育库,所有项目获得准入资格前均需接受为期一年的培育,制定项目培育三阶教程,并由市青少年综合服务中心负责项目督导,培育期间各项指标全部达标方可“出库”。“红色”摘牌明确了12个摘牌事由,出现其中任一情况就会被自动调整为摘牌项目,最终将被取消“益博

会”参展资格。

“‘三色’管理法则实施以来,报名参展‘益博会’的青年组织数量不降反增。”团市委志愿者工作部负责人黄超炜提到,“其中,超五成青年组织通过项目审核完善了组织制度建设,形成了稳定的人员队伍、规范化的项目运行和实施的流程,同质化项目明显减少,专业化、多样化的项目让青年群体获得感明显增强。”

## 架梯搭台 发展可持续

公益超市、公益直播间、小城市集……在第四届“益博会”开幕式上,义乌市社会组织服务项目库正式发布,该项目库汇集了创新创业、共同富裕、权益维护等11大类型120个公益项目,为青年社会组织提供了更广阔的公益服务空间,也为义乌公益事业注入新鲜活力。

“我们专门在‘益博会’上搭建了项目展销平台,筛选出相对较为成熟的青年组织项目,让青年社会组织负责人登台路演,帮助项目找到‘买家’。”黄超炜说,“这样可以更好地提高青年组织社会生存能力,激发其自身‘造血’功能,从而实现可持续发展。”

据了解,以“益博会”为载体,在团组织帮助下,青年组织可以向三方借力:一是推动政府购买服务,主动走访对接,根据部门职责精准推介服务项目,提高政府购买服务成功率。二是对接商务合作资源,从企业、商户中寻找客户,了解其共性需求,制定项目执行商务合作方案,优先发动青联、青企协等团属力量支持,落实项目经费保障。三是引导个人公益捐赠。在“益博会”期间,设置“个人公益捐赠”专区,梳理捐赠物品清单及要求,调动市民参与公益捐赠的积极性。

从首届“益博会”到现在,四年间,全市累计有132个项目共计1479.5万元获政府购买服务;18个项目达成商务合作,总额247万元;2341位市民通过“益博会”进行捐赠,筹集物资121种,价值近650万元。

“通过‘益博会’打造的青年组织综合服务平台,以项目盘活青年社会组织,推动青年社会组织不断发展,可以说,青年社会组织已经成为义乌共青团联系服务青年的重要抓手。”团市委相关负责人表示。

# 冷空气频繁影响 未来几天气温将一降再降

## 天气早知道

全媒体记者 陈健贤

昨天,我们迈入数九寒天中的“三九”,冷空气一股接一股赶来,未来几天,气温将一降再降。与此同时,冷空气频繁影响下,我们还要多关注空气质量,大家出门记得戴好口罩。

中国天气网发消息称,受冷空气南下和南支槽东移影响,未来几天,南方降水继续增多,将扩展至江南西部一带。由于冷空气会带来明显降温,再配合良好的动力和水汽条件,贵州、湖南等地将经历雨雪转换,大家可能迎来今冬初雪。

义乌有机会迎来初雪吗?市气象台工作人员表示,虽然最近气温下降,但水汽条件较差,城区下雪的概率不大。今晚,我市部分山区可能会有雨雪天气。即使不下雪,最近的气温实实在在地下降了。市气象台

## 具体天气预报:

日期	天气	温度
1月9日(星期四)	多云到阴	温度1℃~7℃
1月10日(星期五)	多云到晴	温度-1℃~8℃
1月11日(星期六)	多云到晴	温度-2℃~7℃
1月12日(星期日)	晴到少云	温度-1℃~12℃
1月13日(星期一)	晴到多云	温度0℃~14℃
1月14日(星期二)	晴到多云	温度2℃~16℃
1月15日(星期三)	多云到晴	温度4℃~12℃

# “服务外国餐厅”专题 城市治理微讲堂开课

全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,“服务外国餐厅”专题城市治理微讲堂,在稠城街道词林社区开课。

本次活动由稠城街道综合行政执法队联合词林社区、消防队共同主办,旨在优化营商环境,助力外国餐厅规范、有序经营。开课前,相关部门针对外国餐厅的实际情况,重点聚焦垃圾分类、燃气使用、消防安全等方面,精心准备讲课内容。

“我们当前正在推行‘预约式’执法,如果有需要我们上门服务,可及时申请。”活动现场,执法人员对相关法规条例一一进行解读,并以案说法,提醒大家在经营过程中的一些注意事项。同时,消防队员开展现场教学,普及消防安全知识,教大家如何正确使用灭火器。

稠城街道综合行政执法队相关负责人表示,今后将根据辖区实际,不定期组织开展城市治理微讲堂活动,进一步强化外国餐厅的消防安全意识,助燃城市“烟火气”。

# 我市再添肿瘤治疗 重磅“利器”

全媒体记者 谭祉潇

本报讯 1月7日,全球顶级的全配 Elekta Infinity 直线加速器在浙大四院正式启用。

该设备集成了当前最先进的放射治疗技术,可广泛应用于各种肿瘤的放射治疗,包括肺癌、乳腺癌、食管癌、直肠癌、肝癌、前列腺癌、膀胱癌、妇科肿瘤、骨与软组织肿瘤、淋巴瘤、头颈部及中枢神经系统肿瘤等,能够实现精准照射,同时最大限度地保护周围正常组织,提高治疗效果并减少副作用。

据悉,放射治疗(简称放疗)被誉为“隐形的手术刀”,与手术、化疗并称为恶性肿瘤治疗的三大手段。放疗利用高能

射线精准作用于肿瘤病灶,通过破坏肿瘤细胞的DNA使其失去增殖能力,达到治疗的目的。其已成为治疗多种肿瘤的重要手段,近70%的肿瘤患者需要进行不同程度的放射治疗,在恶性肿瘤治疗中发挥了不可替代的作用。世界卫生组织(WHO)公布的官方数据显示,55%的恶性肿瘤是可以治愈的,其中放疗贡献占22%。

浙大四院肿瘤科相关负责人介绍,相比传统加速器, Elekta Infinity 的治疗速度提高了40%至50%,多数情况下,每次放疗仅需几分钟就能完成,极大地缩短治疗时间,降低治疗费用,大大改善患者的治疗体验。

# 年关将至 红粿俏销



红粿是义乌人春节餐桌上必不可少的传统美食。1月8日,大陈镇一家红粿加工厂内一派繁忙景象,空气中弥漫着糯米和馅料的香气,让人垂涎欲滴。

据加工厂负责人蒋女士介绍,每年农历冬月与腊月期间,

红粿制作与销售迎来高峰期,尤其在腊月之后,日销量均在一万个左右。工厂除了满足义乌本地及周边县市的订单需求,还通过电商平台将红粿销往全国各地,让更多消费者品尝义乌传统美食。

全媒体记者 王倬杰 摄

# 腊味飘香 年味渐浓

1月6日下午,稠江街道锦都社区组织辖区居民开展“灌腊肠”活动。到场参加活动的居民分工合作,有的灌肉,有的绑绳子,现场气氛热烈温馨,让人提前感受到过年的气息。

全媒体记者 林晓燕 供图



# “义乌,我来了”

## 200多名云南怒江籍务工人员抵义进企

全媒体记者 林晓燕 文/图

1月7日上午,位于北苑街道的大千食品有限公司一楼会议室内,云南怒江籍新员工和来自市人社局、北苑街道的相关负责人齐聚一堂。前者做自我介绍、用家乡话说“义乌,我来了”,后者一一为大家送上义乌特产和新年祝福,现场气氛温馨融洽。

这是我市举行的2025年首场劳务协作专场对接活动,由此拉开了新年助企保障用工系列活动序幕。据悉,元旦以来,共有200多名云南怒江籍务工人员先后抵义进企,怒江也成为2025年首个大批量组团来义乌就业的劳务输出地。

为解决企业春节前后用工需求,做好农民工等重点群体稳就业工作,全力保障“开门红”,市人社局早准备、抢开局、稳增长,在去年12月下旬就开始与全国190个劳务协作站开展合作对接,全力实现跨区域劳动力精准高效转移,助力农民工走“致富之路”。自2022年1月与义乌市人社局签订劳务协作协议以来,怒江州每年都会输送当地人员来义,截至目前在义怒江籍务工人员已近2000人。

“听说义乌企业多、工资高,2024



为怒江籍务工人员送上义乌特产

年1月我就过来了。”今年56岁的放三记来自怒江州泸水市上江镇大练地村,白族人。最早是他自己先过来在大千食品公司工作,没多久老婆过来了,后来小儿子也来了,一家三口都是大千食品公司员工。虽然去年因家里有事,他们夫妻俩提早几个月回去了,但也存了8万多元。

“环境好、工资高,还包吃住,公司对我们又不错。”回到老家的放三记当起了“宣传员”,向村民推介义乌。在他的影响和带动下,这次村里有18位村民跟他一起来到了大千食品公司。21岁的周福军就是其中一位,中专毕业的他还考出了电工证。“之前在老家上班,3000元左右一个月,来这里包吃住,刚来几个月最低都能

拿五六千元。”他表示,来义乌除了希望多赚点钱外,还想多见世面、多学一些本领,“先干几年,等有了一定的资金和经验积累后,准备回老家或在这边创业。”

大千食品公司负责人力资源管理的冯总告诉记者,得益于怒江劳务协作站的牵线以及老员工的“口口相传”,元旦以来,已有148名怒江籍务工人员从老家、宁波等地来公司入职,还有二十几人正在来的路上。

“这批员工的到来,帮我们解了燃眉之急!”冯总说,当前公司的生产订单已经排到3月份,急需补充新员工。随着公司怒江籍员工占比越来越大,公司也愈发从细节处关心这个群体的生活起居。比如对于留义过年的员工,公司不仅准备了暖心礼包、加班工资,还安排大家一起吃有家乡菜的年夜饭。这几天组团来义的怒江籍务工人员中,还有25名来自怒江州福贡县的务工人员进入我市华统公司,大多从事生猪养殖。“村里有人来义乌打工,回去后有造房子的,也有娶媳妇的,我们也想来这边多赚点钱,改善家里生活。”一位姓坡的小伙子说,在老家的经济来源主要靠种地和打零工,一年下来基本没钱存,这次带着老婆一起来,争取年底能带几万元钱回去。